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PUOLANKA (MT)
Ihan helpolla johtokunta ei 
selviä Puolangalla Timo Kan-
niaisen ja Terhi Kostamon 
lypykarjatilalla. Emäntä kyselee 
varsin tarmokkaasti, mitä MTK 
on tehnyt ja aikoo tehdä, jotta 
kainuulaisen maatalouden kan-
nattavuus paranee.

Raivatuille pelloille kun 
ei tukea myönnetä, ja kolme 
vuotta vanhan, kahden robotin 
pihattonavetan investoinnista 
on valtava velka.

Mieltä rassaa myös eläinsuo-
jeluaktivistien yliote mediassa.

”Nykylehmä saa pihatossa 
makoilla, syödä ja käydä lypsyl-

lä silloin kuin haluaa”, Kostamo 
toteaa. Miten viestin saisi peril-
le kaupunkilaiskuluttajillekin?

Johtokunta lupaa viedä pa-
riskunnan evästykset perille 
järjestön toimihenkilöille ja 
onnittelee rohkeasta otteesta 
maatalouden harjoittamiseen.
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Tenttausta ja evästystä

Suomen ja Venäjän suhteissa ei 
ole käytännön ongelmia. Sen si-
jaan Venäjän ja EU:n yhteistyön 
ongelmat heijastuvat välillisesti 
myös Suomeen, presidentti Sauli 
Niinistö sanoi tiistaina tavattu-
aan Kultarannassa vierailleen 
Venäjän ulkoministeri Sergei 
Lavrovin.

Keskusteluissa nousivat Nii-
nistön mukaan esiin Ukrainan 
kriisi ja Venäjän ja EU:n suhtei-
den saattaminen raiteilleen. Suo-
mi aikoo jatkaa työtä Euroopan 
unionin ja Venäjän suhteiden 
kehittämiseksi.

Myös eduskunnan puolustus-
valiokunnan varapuheenjohtaja 
Seppo Kääriäinen (kesk.) arvi-
oi, että Suomen ja Venäjän suh-
teet ovat olosuhteet huomioon 
ottaen hyvällä tolalla.

Kääriäisen mielestä ponnis-
tukset pitäisi nyt keskittää siihen, 
että EU:n ja Venäjän huononeva 
suhde saataisiin käännettyä uu-
delleen kumppanuuden suun-
taan. Nyt kumppanuudesta ei ole 
hänestä edes rippeitä jäljellä.

Suomen tulee myös huolehtia 
keskusteluyhteyden säilymisestä 
venäläisiin.

Vaikka Suomen ja Venäjän vä-
lillä ei ole kriisiä, Ukrainan kriisi 
muistuttaa Kääriäisen mukaan 

siitä, että voimapolitiikkakin on 
Euroopassa yhä mahdollista. 
Siksi myös Suomen on pidettävä 
huoli oman puolustuksensa riit-
tävästä uskottavuudesta.

Lavrov syytti EU:ta
Myös Lavrov vakuutti, että 
Suomen ja Venäjän suhteet ovat 
hyvällä tolalla ja perustuvat hy-
vään naapuruuteen ja tiiviiseen 
taloudelliseen yhteistyöhön.

Sen sijaan hän syytti Euroopan 
unionia painostuksesta ja epä-
rakentavasta suhtautumisesta 
Venäjään.

Lavrov kommentoi myös enti-
sen venäläisen kansanedustajan 
ja presidentti Putinin neuvonan-
tajana esiintyneen Sergei Mar-
kovin Nato-puheita. Markov 
sanoi sunnuntaina Hufvudstads-
bladetin haastattelussa, että Suo-
men tulisi Nato-jäsenyyttä pohti-
essaan miettiä, haluaako aloittaa 
kolmatta maailmansotaa.

Lavrovin mukaan poliitikko-
jen ja virkamiesten puheita ei 
pitäisi tulisi lainata liiaksi.

Ulkopoliittisen instituutin 
johtaja Teija Tiilikainen arvioi, 
että Venäjä yrittää rikkoa EU:n 
yhteispolitiikkaa hakemalla kah-
denvälisiä suhteita EU-maiden 
kanssa.                                             MT–STT

”Suomen ja Venäjän
suhteet kunnossa”

TYRNÄVÄ, UTAJÄRVI (MT)
Sateinen ja kolea sää hytisyttää. 
Ei heti uskoisi, että kasvukausi 
on nyt parhaimmillaan.

MTK:n johtokunnan perin-
teinen kesäretki suuntautui 
tänä vuonna Pohjois-Pohjan-
maalle ja Kainuuseen.

Linja-auto kaartaa ensim-
mäiseksi tasaisten peltojen 
Tyrnävälle, Markkuun kylään, 
jossa Lauri Anttila viljelee 
ruokaperunaa.

Anttilan 93 hehtaarin pel-
toalasta vajaa kolmannes on 
perunalla. Tilalla on sopimus 
Ruotsin Haaparannassa toimi-
van Outinens Potatisin kanssa.

”Kevät oli suotuisa, sain 
perunat maahan jo 23. touko-
kuuta. Se tietää hyvää satoa”, 
Anttila kertoo.

Venäjän-vienti tökkii
Tyrnävä on merkittävä peruna-
pitäjä. Myös Venäjän-vienti on 
seudun viljelijöille tärkeä.

”Perunan viennissä on ollut 
pitkään ongelmia. Suomen ja 
Venäjän pitäisi ratkoa ne kah-
den kesken, ei EU:n ja Venäjän 
välillä”, MTK:n puheenjohtaja 
Juha Marttila linjaa.

”Nyt Suomi kärsii muitten 
maitten synneistä.”

Vientikielto Venäjälle laskee 
perunan tuottajahintaa, koska 
Suomessa kysyntä on rajallista.

”Pohjois-Ruotsissa perunan 
kysyntä lisääntyy”, Anttila kiit-
telee.

Kuminaa mielenkiinnosta
Perunan lisäksi Anttila on ”am-
matillisesta mielenkiinnosta” 
kokeillut myös kuminaa. Hän 
on korjannut kaikkiaan kolme 
satoa.

Suomi on maailman johtava 
kuminan viejä.

Anttila on myynyt kumina-
satonsa Caraway Finlandille, 
joka vie 97 prosenttia suoma-
laisviljelijöiltä hankkimas-
taan kuminasta ulkomaille, 
etupäässä Länsi-Eurooppaan 
mutta myös Yhdysvaltoihin, 
Aasiaan ja Itä-Eurooppaan.

Aasian maista erityisesti 
Intiassa kuminaa käytetään 
mausteena ruuanlaitossa.

Nyt Anttila hyödyntää ku-
minan hyvää esikasviarvoa 
kasvattamalla sen jälkeen syys-
vehnää.

”Isokin herra ehti tänne”
Pohjoispohjalaista vientime-

nestystä johtokunnalle esitte-
lee myös Utajärvellä toimiva 
Kinnusen Mylly.

Ohra-, vehnä- ja ruisjauhoja 
sekä kotieläinten rehua tuotta-
va perheyritys on 60 vuodessa 
kivunnut markkinajohtajaksi 
Keski-, Itä- ja Pohjois-Suomen 
sekä Pohjois-Ruotsin alueella.

Yritys on laajentanut mark-
kina-aluettaan ja investoinut 
tehtaaseen tasaisesti, myös 
lama-aikoina.

”Utajärvi ei ole tyypillisin 
paikka rehutehtaalle, mutta 
yritys on omilla tuotteillaan 
pärjännyt markkinoilla”, tuot-
tajajärjestön varapuheenjohta-
ja Mauno Ylinen kehuu.

Kinnusen Myllyn halli-
tuksen puheenjohtaja Eero 
Kinnunen puolestaan häm-
mästelee Juha Marttilalle, että 
”noinkin iso herra saapui Uta-
järvelle”.
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Tyrnävän pellot ruokkivat Ruotsia ja Intiaa
MTK:n johtokunnan 
kesäretki suuntautui  
tänä vuonna Pohjois- 
Suomen tuottaja
liiton alueelle.  
Tyrnäväläinen  
peruna maistuu  
pohjoisruotsalaisille  
ja kumina  
intialaisille.

Perunan viennissä on ollut pitkään 
ongelmia. Suomen ja Venäjän  

pitäisi ratkoa ne kahden kesken,  
ei EU:n ja Venäjän välillä.«
juha marttila 

>>
MTK:n johtokunta kuuntelee kiinnostuneena tyrnäväläisen 
Lauri Anttilan viljelyhistoriaa. Lehmät ovat lähteneet, tilalle 
on tullut muun muassa kuminakokeiluja.

KÄRSÄMÄKI (MT)
Kyösti ja Niina Koponen ovat 
varmasti maaseutuyrittäjyy-
den edistäjien unelmaparis-
kunta. Ainakin MTK:n maa-
seutuyrittäjyyslinjan johtajaa 
Timo Sipilää hymyilyttää.

Kun maakunnassa toista-
kymmentä vuotta sitten yritet-
tiin kehityshankkeen voimin 
edistää puutarhamarjojen vil-
jelyä, Koposet ottivat vinkistä 
vaarin ja panivat mustaheruk-
kaviljelykset pystyyn.

Näppinsä pelissä oli myös 
silloisella ulkoministerillä 
Paavo Väyrysellä (kesk.), joka 
yllytti ja auttoi alueen viljelijöi-
tä hankkimaan käytettyjä puu-
tarhapuimureita ulkomailta.

Mustaherukkaa he viljelevät 
nyt 13 hehtaarilla. Koko sadon 
he myyvät tukkureille tori-
myyntiin.

”Tuoremyynnistä saa kaksi 
kertaa paremman hinnan kuin 
marjateollisuudelta”, Kyösti 
Koponen toteaa.

Suurin osa perheen pelloista 
on luomukauralla, jota he myy-
vät rehuksi karjatiloille.

Erikoisen maatilan elinkei-
norakenteesta tekee kuitenkin 
vanha navetta, johon on raken-
nettu moderni ja tilava äänitys-
studio.

Koposet vuokraavat studiota 
bändeille. Levyjä on tehty lai-
dasta laitaan. Välillä soi gospel, 
välillä rockabilly. Bändeille jär-

jestyy myös majoitus ja ruoka 
talon puolesta.

”Ajatuksena on remontoi-
da lisää majoitustilaa, jolloin 
vaikkapa viiden hengen bän-
din kaikille jäsenille olisi omat 
huoneet”, Koponen kaavailee.

Ei ole ihan helppoa haalia 
asiakkaita Kärsämäelle, kun 
suurin osa maksukykyisten 
levy-yhtiöiden bändeistä elää 
pääkaupunkiseudulla. Kui-
tenkin maaseudun rauhaan 
on löytänyt yhtye Britanniasta 
asti.

”Suurin osa tuloista tulee 
viljelystä, mutta tarkoitus olisi, 
että musiikinteko tulisi rinnal-
le ja ohi.”
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Musiikkibisnes kirii mustaherukan rinnalle

Pekka Fali

Johtokunnan jäsen Kati Partanen nuuhkii mustaherukan 
lehtiä.

Kyösti Koponen esittelee äänitarkkailulaitteistoa levytysstudiossaan Kärsämäellä. Puu on hyvä materiaali akustiikan kannalta.

Suomi jättää ensi kertaa ison 
maailmannäyttelyn väliin, kun 
se ei osallistu ensi toukokuussa 
Italian Milanossa järjestettä-
vään maailmannäyttelyyn.

Syynä ovat raha ja yritysten 
passiivisuus.

”Lähdemme aina siitä, että 
elinkeinoelämän pitää maksaa 
merkittävä osa kustannuksista. 
Nyt se ei osoittanut kiinnostus-
ta ja halua sitoutua”, elinkein-
oministeri Jan Vapaavuori 
(kok.) sanoi MT:lle viime vii-
kolla.

Vapaavuoren mukaan 
elinkeinoministeriö pyysi 
vuosi sitten Elinkeinoelämän 
keskusliittoa kartoittamaan 
yritysten kiinnostusta. Sitä ei 
ilmennyt.

Näyttelyyn osallistuminen 
maksaisi 10–15 miljoonaa, josta 
yritysten osuus olisi ollut kol-
mannes.

Vapaavuoren mukaan Suo-
mi mietti osallistumista myös 
ilman elinkeinoelämää. Kun 
ilmeni, etteivät muutkaan 
Pohjoismaat ole lähdössä, Va-
paavuori varmisti asian vielä 
soittamalla erikseen Ruotsin 
ministerille.

Yhteispohjoismaista pavil-
jonkia ei pystytetä, sillä aiem-
mat kokemukset sellaisesta 
eivät ole kaksisia.

Suomi kaupannut vihreää
Suomen osallistumattomuus 
kismittää erityisesti MTK:ta, 
sillä maailmannäyttelyn tee-
mana on tänä vuonna ruoka ja 
maailman ruokkiminen.

Suomi on myös panostanut 
viennissä vahvasti vihreyteen 

valtiovetoisen Team Finland 
-vientiverkoston kautta.

EU:lla on näyttelyssä oma 
paviljonki. Sen kautta mukana 
on myös etujärjestöjä edustava 
EU:n talous- ja sosiaalikomi-
tea, jossa MTK:llakin on edus-
tajansa.

Ensimmäinen maailman-
näyttely järjestettiin Lontoos-
sa vuonna 1851. Siitä lähtien 
näyttelyitä on järjestetty eri 
puolilla maailmaa, isoimmat 
viiden vuoden välein.

Suomi osallistui näyttelyyn 
Saksan Hannoverissa vuonna 
2000 ja Kiinan Shanghaissa 
vuonna 2010. Kiina oli Va-
paavuoren mukaan ”itsestään 
selvä” maan kasvavien markki-
noiden vuoksi.

Silloin myös isot ”veturiyri-
tykset”, kuten Nokia ja Kone 
olivat mukana, mutta nyt ei 
vastaavia löytynyt esimerkiksi 
elintarvikepuolelta.

”Minulla ei ministerinä voi 
olla elinkeinoelämää parem-
paa näkemystä siitä, kannat-
taako näin paljon panostaa vai 
käyttää se raha muutoin bio-

talouden edistämiseen. Olen 
esimerkiksi ollut avaamassa 
pohjoismaiset ruokaviikot Pie-
tarissa ja uskon, että samalla 
rahalla sellaiset järjestetään 10 
tai 20 kertaa.”

Kinkkusota ei syynä
Vapaavuori kiistää, että taan-
noinen parmankinkkusota 
ja italialaisten väheksyntä 
suomalaista ruokakulttuuria 
kohtaan olisi syynä maamme 
poisjääntiin.

Sen sijaan valtionhallinto ja 
elinkeinoelämä ovat pitäneet 
maailmannäyttelyitä jo pidem-
män aikaa kalliina ja raskaina 
tapahtumina.

”Pitää muistaa, että maail-
mannäyttelyihin ei osallistuta 
’vähäsen’. Jos sinne mennään, 
siellä pitää olla oma paviljonki 
ja puoli vuotta paikalla.”

Helsingin Sanomat uutisoi 
maanantaina, että koko Mila-
non näyttely on vaakalaudalla 
sen rakentamisessa paljas-
tuneiden korruptioepäilyjen 
vuoksi.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Suomi ei osallistu Milanon 
maailmannäyttelyyn
MTK:ta harmittaa, sillä teemana on ruoka

»Olen ollut avaamassa 
pohjoismaiset ruokaviikot  
Pietarissa ja uskon, että 
samalla rahalla sellaiset 
järjestetään 10 tai 20  
kertaa.«
JAN VAPAAVUORI

Suurin osa tuloista tulee viljelystä, mutta tarkoitus olisi, että 
musiikinteko tulisi rinnalle ja ohi. maaseutuyrittäjä kyösti koponen, kärsämäki

Britannia ei näytä saaneen 
Saksaa puolelleen EU:n huip-
puvirkaa koskevassa kiistassa. 
Liittokansleri Angela Merkel 
tähdensi Ruotsin-vierailullaan 
tukevansa edelleen luxembur-
gilaista Jean-Claude Juncke-

ria EU-komission johtoon.
Britannian pääministeri 

David Cameron vastustaa 
Junckeria, joka on EU-parla-
mentin suurimman ryhmän 
ehdokas tehtävään.

MT

EU-kiista 
Junckerista jatkuu
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